

聚焦监察官法五大看点



热点聚焦

20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过监察官法。监察官法共计9章68条,自2022年1月1日起施行。

监察官包括哪些人?监察官如何履职?谁来监督监察官?……“新华视点”记者梳理了监察官法的五大看点。

监察官包括哪些人?

监察官,就是依法行使监察权的监察人员。按照监察官法规定,监察官包括四类人员,即各级监察委员会的主任、副主任、委员,各级监察委员会机关中的监察人员,各级监察委员会派驻或者派出到中国共产党机关、国家机关、法律法规授权或者委托管理公共事务的组织和单位以及所管辖的行政区域等的监察机构中的监察人员、监察专员,其他依法行使监察权的监察机构中的监察人员。

同时,监察官法规定,对各级监察委员会派驻到国有企业的监察机构工作人员、监察专员,以及国有企业中其他依法行使监察权的监察机构工作人员的监督管理,参照执行本法有关规定。

北京科技大学廉政研究中心主任宋伟认为,监察官法对监察官涵盖的人员范围进行了明确,这既是赋予监察官监察权的重要制度基础,也是对监察人员客观公正履行监察职责形成有效制度约束,确保监察权在行使过程中权责明确。

“监察法明确将‘实现国家监察全面覆盖’作为立法目标之一,同时将所有行使公权力的公职人员都纳入监察范围。”北京师范大学刑事法律科学研究院教授张磊认为,将各级监察委员会机关和派驻派出机构的监察人员统一纳入监察官范围,是实现国家监察全面覆盖的需要,也是加强党对反腐败工作的集中统一领导和深化国家监察体制改革必然要求。

监察官分为多少级?

监察官法规定了监察官的等级设置制度,明确监察官等级分为十三级,依次为:总监察官,一级副总监察官,二级副总监察官,一级高级监察官,二级高级监察官,三级高级监察官,四级高级监察官,一级监察官,二级监察官,三级监察官,四级监察官,五级监察官,六级监察官。

监察官法明确,国家监察委员会主任为总监察官。同时明确,监察官等级的确定,以监察官担任的职务职级、德才表现、业务水平、工作实绩和工作年限等为依据。

“在监察官等级设置上,监察官法体现了监察官的独特性和政治要求。”北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,这一规定进一步明确了监察官的职业上升空间,有利于吸引更多优秀人才进入监察官行列,充实监察队伍。同时,这一规定反映了不同等级对监察官的素质、资质、能力等方面的要求是不同的,有助于强化不同等级监察官的责任意识。

监察官如何履职?

依据监察官法规定,监察官的职责包括:对公职人员开展廉政教育;对公职人员依法履职、秉公用权、廉洁从政从业以及道德操守情况进行监督检查;对法律规定由监察机关管辖的职务违法和职务犯罪进行调查;根据监督、调查的结果,对办理的监察事项提出处置意见;开展反腐败国际合作方面的工作;法律规定的其他职责。

根据监察工作的特点和要求,监察官法在明确监察官义务和权利的同时,还专设一章,对监察官的职业保障作出规定。按照该章规定,任何单位或者个人不得要求监察官从事超出法定职责范围的事务,监察官的职业尊严和人身安全受法律保护等。

“监察官法对监察官的职责、义务和权利作出规定,从法律角度保证了监察人员能够依法行使职权,不受其他组织和个人的不正当影响。”庄德水表示。

谁来监督监察官?

强化对监察官的监督,是制定监察官法的重要内容。

监察官法专章对“监察官的监督和惩戒”作出规定,明确监察机关应当规范工作流程,加强内部监督制约机制建设,强化对监察官执行职务和遵守法律情况的监督。

同时监察官法规定,任何单位和个人对监察官的违纪违法,有权检举、控告。受理检举、控告的机关应当及时调查处理,并将结果告知检举人、控告人。对依法检举、控告的单位和个人,任何人不得压制和打击报复。此外,监察官法还明确规定实行监察官责任追究制度。

过勇表示,监察官法对监察官的监督和惩戒进行明确规定,充分体现了监督无禁区、无例外的原则,对监察官履行监察权形成了有效制约,这些规定将进一步推动对监察官的严格监督管理,形成各方面对监察官的监督合力,促进国家监察权规范正确行使。

信息速览

20年战争:阿富汗之“伤” 美国之“害”

历时20年的阿富汗战争,最终以美军仓皇撤离、塔利班重新掌权为结局,留下一个满目疮痍的国家和饱受苦难的人民。

分析人士指出,美国打着“反恐”旗号发动的这场战争,给阿富汗带来了难以估量的伤害,也让美国自身付出了惨痛代价,可谓害人害己。

阿富汗饱受伤痛

20年过去了,阿富汗战争留给当地人的只有伤痛。

阿政治分析人士穆罕默德·达内什乔对记者说:“继越南之后,阿富汗是美军遭遇失败后撤离的第二个国家。阿富汗人对美国很失望,因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

在持续20年的军事行动中,美军给阿富汗造成了巨大的生命和财产损失。阿富汗累计有3万多名平民被美军杀死或因美军带来的战乱而死亡,另有6万多名平民受伤,约1100万人沦为难民。据“对武装暴力采取行动”组织统计,2016年至2020年间,约1600名阿富汗儿童在北约联军主导的空袭中死亡。长年战乱导致阿富汗经济凋敝,约72%的民众生活在贫困线以下,失业率高达38%。

此外,兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪指出,美军在军事行动中经常强闯民宅、肆意搜捕,甚至射杀平民,给当地民众造成了巨大的心理创伤。

这些年来,阿富汗安全形势不断恶化,美军在当地陷入越反越恐的怪圈。分析人士认为,出于自身利益考虑,美国在阿扶植部分极端势力或武装派别,以对抗另外一些势力。正是美国推行的这种政策,才造成阿境内极端组织数量不减反增。

就在这场旷日持久的战争接近尾声之际,美军依然在制造混乱和伤亡。16日,喀布尔国际机场一度失控,很多人冲上飞机跑道,甚至爬上正在起飞的美国军机。为了驱散人群,美军开枪射击,打死数人。

喀布尔市民穆罕默德·纳瓦兹对记者说:“美国当年以‘反恐’为借口对

阿富汗发动战争,20年过去了,也仍然没有给阿富汗带来和平。如果美国真有诚意结束战争、实现和平,我们就不会在机场看到这种混乱的局面。”

美国害人害己

美国自身也因阿富汗战争遭到反噬,不仅军人伤亡惨重,还付出了巨大的经济代价,由此产生的政治阴影也将持续笼罩美国。

美军参谋长联席会议主席米利18日说,共有2448名美军在阿富汗战争中身亡,20722人受伤,还有更多美国军人留下了战争的心理创伤。美国布朗大学一项研究指出,20年来美国在阿富汗战争中共投入约2.26万亿美元,相当于每天花费超过3亿美元。据美国媒体报道,美国累计已花费约3000亿美元用于战争伤残军人的护理,未来预计还将投入约5000亿美元。

布朗大学的研究还显示,美国在“9·11”恐袭事件后发动的战争导致美国本土和交战国家均出现基本政治权利受侵蚀的现象。美国政府在减税的同时通过借贷数万亿美元来负担战争支出,或将继续加剧美国社会的贫富不均。

哈佛大学国际政治学教授斯蒂芬·沃尔特此前在美国《外交政策》杂志撰文指出,不能忽视美国对外“帝国式冒险”与国内局势动荡之间的关联。他说,美国在国外“无尽的战争”中释放出军国主义、强化的行政权力、仇外心理、伪爱国主义和煽动行为等,所有这些都与一个健全的民主制度所依赖的公民道德背道而驰。

在外交方面,美国终结战争的方式让盟友感到极度失望,西方媒体和学者近来就“喀布尔时刻”对美国外交声誉负面影响的评论不绝于耳。《纽约客》专栏作家罗宾·赖特撰文说,经历这次失败后,美国将难以动员盟友参与此类行动。

分析人士指出,阿富汗战争给美国留下深刻教训,即美国军事力量存在局限性,美军能在局部战斗中获胜但仍会输掉整场战争。

首批中国康希诺成品新冠疫苗运抵马来西亚

马来西亚政府20日表示,首批中国康希诺生物股份公司生产的新冠疫苗成品当天运抵马来西亚。

康希诺疫苗是马来西亚收到的首款只需接种一剂的新冠疫苗。负责疫苗采购事务的马来西亚科学技术与革新部在一份声明中说,康希诺疫苗将进一步加快马来西亚国家接种计划的

进程,尤其是在交通不便的地区,有助于马来西亚按计划建立免疫屏障。

目前,马来西亚批准了科兴公司、中国国药集团和康希诺公司生产的3款中国新冠疫苗有条件注册,以供紧急使用。

马来西亚政府的数据显示,截至19日,该国54.5%的人口已接种至少一剂新冠疫苗,37%的人完成两剂接种。

越南日增新冠确诊病例首次过万

据越南卫生部19日晚发布的疫情数据,该国较前一日新增新冠确诊病例10654例,单日新增确诊病例首次过万,累计确诊312611例,累计死亡7150例。

数据显示,新增确诊病例中,4400余例在胡志明市,3200余例在与胡志明市相邻的平阳省。截至19日晚,胡志明市累计新冠确诊病例已超过16万例,平阳省累计确诊病例超过5.5万例。

胡志明市20日宣布,将从23日起要求市民遵循“保持就地不动”原则,保证每家每户以及各个街道和区域之

间相互隔离,相关负责人表示必需品和药品供应等具体方案随后将完善公布。

胡志明市日前宣布再次延长正在实施的保持社交距离措施直至9月15日,并计划在9月15日前分两个阶段控制疫情:在8月中下旬努力降低死亡率、保证危重患者得到救治;在9月中旬使18岁及以上人群的一针和两针疫苗接种率分别达到70%和15%。

根据越南卫生部20日发布的数据,越南全国累计接种新冠疫苗1592万余剂,其中近1436万剂为第一针接种,156万余剂为第二针接种。

(本版图文报道均据新华社)



南京有序恢复市内公共交通和道路客运服务

当前,南京市疫情防控形势持续向好,取得了阶段性成效,已经全面转为低风险地区。按照持续从严从紧抓实常态化防控工作要求,自8月20日起分期分批对市内公共交通、道路客运进行调整,有序恢复公共交通和道路客运运营服务。8月26日起执行常态化防疫管控措施。

手机也可以办电交费,还不赶快了解一下

你还在为交电费的不便而发愁吗?还在为不知家里的电费余量而担忧吗?现在,在手机上也能知晓和办理这些业务了!由国家电网公司官方推出的线上服务入口——网上国网APP正式上线了!

网上国网(原名为掌上电力、掌上电力2019),是国家电网公司官方统一的线上服务入口和泛在电力物联网的主入口,集“住宅、电动车、店铺、企事业单位、新能源”五大服务场景于一体,为您提供办电交费、报修投诉、电动汽车找桩充电、光伏一站式服务、能源金融等多元化的电力综合服务,满足您全方位、个性化的电力需求。

住宅场景:主要服务低压居民客户,聚焦交费、办电等基础性功能,辅助用能分析、积分、商城等特色化服务;
电动车场景:主要服务电动汽车用户,注重充值、找桩充电、一网通办等专业化服务;
店铺场景:主要服务低压非居民客户,除提供交费、办电等基础性服务外,侧重电费账单、用能分析、电费金融等专

属化服务;
企事业单位场景:主要服务于高压客户,强化用电负荷、电子发票、能效诊断等专业化服务;
新能源场景:主要服务于光伏客户,提供建站咨询、光伏报装、上网电费及补贴结算等特色服务。
更多功能与服务:网上国网运动,支持接入HealthKit健康数据。低碳出行,步数兑换电量值。若需使用,可在“设置—网上国网—运动与健身”内开启。



更多活动详情请,下载“网上国网APP”

开通智能交费 专享以下双重大礼

活动规则:

- 1、开通智能交费领积分活动适用于“网上国网”APP低压居民一户一表用户;
- 2、开通领积分活动所获得的电力积分发放至用户户号内,用户须完成户主认证后方可提取奖励积分至APP账户内;
- 3、预存享立返活动适用于开通智能交费并单笔预存100元以上且预存交费后户号无欠费的“网上国网”APP低压居民用户;
- 4、预存享立返活动按用户扣除当前欠费后的预存余额计算返还奖励;
- 5、预存享立返活动每个户号每个月仅可参加1次;
- 6、预存享立返活动所获得的电费红包

和电力积分将发放至用户账户中,用户可在“网上国网”APP——“我的资产”中的“电费红包”和“积分”查询使用;

7、如发现恶意以不正当手段(包含不限于作弊、扰乱系统等)参与本活动的用户,国网浙江电力公司有权终止其参与资格并保留追究法律责任的权利。

活动时间:截止2021年12月31日



单笔预存金额	立返金额	积分
100元≤单笔预存金额<200元	2	600
200元≤单笔预存金额<500元	5	1200
单笔预存金额≥500元	15	3000